

习近平主持中共中央政治局会议

听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报 审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》

新华社北京5月31日电 中共中央政治局5月31日召开会议, 听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报, 审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出, 积极应对人口老龄化, 事关国家发展和民生福祉, 是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。党的十八大以来, 各地区各部门认真贯彻落实党中央关于积极应对人口老龄化的决策部署, 加快健全社会保障体系和养老服务体系, 各项工作取得明显成效。

会议强调, 要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略, 加快建立健全相关政策体系和制度框架。要稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄, 积极推进职工基本养老保险全国统筹, 完善多层次养老保障体系, 探索建立长期护理保险制度框架, 加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系, 发展老龄产业, 推动各领域各行业适老化转型升级, 大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德, 切实维护老年人合法权益。各级党委和政府要健全完善老龄工作体系, 加大财政投入力度, 完善老龄事业发展财政投入政策和多渠道筹资机制, 为积极应对人口老龄化提供必要保障。

会议指出, 党的十八大以来, 党中央根据我国人口

发展变化形势, 先后作出实施单独两孩、全面两孩政策等重大决策部署, 取得积极成效。同时, 我国人口总量庞大, 近年来人口老龄化程度加深。进一步优化生育政策, 实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施, 有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势。

会议强调, 各级党委和政府要加强统筹规划、政策协调和工作落实, 依法组织实施三孩生育政策, 促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接, 健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要降低生育、养育、教育成本, 加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导, 对婚嫁陋习、天价

彩礼等不良社会风气进行治理, 提高优生优育服务水平, 发展普惠托育服务体系, 推进教育公平与优质教育资源供给, 降低家庭教育开支。要完善生育休假与生育保险制度, 加强税收、住房等支持政策, 保障女性就业合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭, 要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度, 完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制, 维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究, 促进人口长期均衡发展。

会议还研究了其他事项。

习近平回信勉励江苏省淮安市新安小学的少先队员

结合自身成长实际学好党史 从小坚定听党话跟党走决心

祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节到来之际, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日给江苏省淮安市新安小学的少先队员回信, 对他们予以亲切勉励, 并祝他们和全国小朋友们节日快乐。

习近平在回信中说, 你们学校是“新安旅行团”的母校, 你们在信中表达了对学校红色历史的自豪之情, 也说了你们学习党史的收获。

习近平指出, 当年, 在党的关怀和领导下, “新安旅行团”不怕艰苦, 足迹遍及大半个中国, 以文艺为武器, 唤起民众抗日救亡, 宣传党的主张, 展现了爱国奋进的精神风貌。希望你们结合自身成长实际学好党史, 以英雄模范

回信

淮安市新安小学五(8)中队的少先队员们:

你们好! 收到你们的来信很高兴。你们学校是“新安旅行团”的母校, 你们在信中表达了对学校红色历史的自豪之情, 也说了你们学习党史的收获。

当年, 在党的关怀和领导下, “新安旅行团”不怕艰苦, 足迹遍及大半个中国, 以文艺为武器, 唤起民众抗日救亡, 宣传党的主张, 展现了爱国奋进的精神风貌。希望你们结合自身成长实际学

好党史, 以英雄模范人物为榜样, 从小坚定听党话、跟党走决心, 刻苦学习, 树立理想, 砥砺品格, 增长本领, 努力实现德智体美劳全面发展。

“六一”国际儿童节就要到了, 我祝你们、祝全国小朋友们节日快乐!

习近平

2021年5月30日

(新华社北京5月31日电)

人物为榜样, 从小坚定听党话、跟党走的决心, 刻苦学习, 树立理想, 砥砺品格, 增长本领, 努力实现德智体美劳全面发展。(回信全文另发)

新安小学由人民教育家陶行知在1929年创办。1935年10月, 该校14名学生组成“新安旅行团”, 以文艺为武器, 宣传抗日救亡。在毛泽东、周恩来等老一辈革命家关怀指导下, “新安旅行团”积极宣传党的主张, 历时17年, 行程5万余里, 足迹遍及全国22个省份, 努力为争取抗战胜利、全国解放作贡献。近日, 新安小学五(8)中队的少先队员给习近平总书记写信, 汇报学习校史和党史的收获体会, 表达了传承红色基因、争做新时代好少年的决心。

习近平与少年儿童的故事

初升的太阳, 光芒万丈; 带露的小花, 绚丽芬芳。少年儿童是祖国的未来, 民族的希望。从“六一”国际儿童节的殷殷寄语, 到外出考察时的点滴关怀, 再到尺素传情的深切厚望, 党的十八大以来, 习近平总书记关心关爱少年儿童成长成才, 深情期许, 滋润心田。

为孩子们的健康成长操心牵挂

“孩子们长得更好, 是我们最大的心愿。”少年儿童的健康成长和全面发展, 是总书记心中最温柔的牵挂。2020年4月21日, 在陕西考察的习近平总书记走进平利县老县镇中心小学五年级一班, 目光一下就聚焦在孩子们的脸上。

“现在这些孩子们的风貌, 都是非常好的。而且眼镜不多啊, 这个很重要。”习近平总书记欣慰地说。

“小眼镜”越来越多, 牵动着总书记的心。“现在孩子普遍眼镜化, 这是一个隐忧。”

这一“隐忧”, 事关国家和民族能否有一个“清晰”的明天, 不可不任其发展。

孩子的光明未来, 离不开明亮的双眸——多次作出重要指示批示, 习近平总书记要求“全社会都要行动起来, 共同呵护好孩子的眼睛, 让他们拥有一个光明的未来”的指示清晰而坚定。

“让孩子们跑起来。”朴素的话语, 饱含了最真诚的愿望。

2017年2月24日, 在北京五棵松体育中心, 习近平总书记观看了青少年冰球和花样滑冰队列滑训练。总书记拉着一位小冰球队员的手, 俯下身, 以冰球运动员特有的问候方式, 同他“撞肩”互动。笑着说, 小伙子块头要再长大一点。

总书记还向小队员们讲起自己年少时在什刹海滑冰的往事, 对当时家里给买的冰鞋记忆犹新。总书记说, 你们现在条件太好了, 不仅有很好的学习环境, 还有这么好的锻炼条件, 既增强体质, 也培养勇敢合作精神。

一次“撞肩”在小冰球队员心中播撒拼搏的种子, 一双“冰鞋”让孩子们领悟到锻炼的可贵。

“要树立健康第一的教育理念, 开齐开足体育课”“青少年校园足球现在开始推广和普及起来, 还要久久为功”……总书记的谆谆嘱托生根结果, 成为少年儿童健身运动普及发展的生动实践。

色彩斑斓的童年, 与勤恳的劳动相伴。

几乎每年参加首都义务植树活动, 总书记都会同少年儿童一起扶苗培土、拎桶浇水, 不时语重心长地与他们谈心, 叮嘱他们从小培养劳动意识、热爱劳动, 勤劳是人的基本素质。

2013年5月29日, 习近平总书记来到北京市少年

宫, 同全国各族少年儿童代表共庆“六一”国际儿童节。植物园农作区, 一畦畦番茄、芥蓝、芹菜等长势喜人, 少年儿童正在从事整地、播种、移栽、松土、蔬菜采收等活动。

习近平总书记走过去, 陪孩子们劳动, 蹲下身子同移栽人果苗的两个孩子交谈, 询问人果苗主要产自哪里、生长期多长、适合什么样的水土, 孩子们一一作了回答。

总书记对孩子们说, 你们从小就要树立劳动光荣的观念, 自己的事自己做, 他人的事帮着做, 公益的事争着做, 通过劳动播种希望、收获果实, 也通过劳动磨炼意志、锻炼自己。

习近平的言传身教, 是少年儿童成长岁月的最好启蒙。“坚持德智体美劳全面发展”, 总书记的殷切期望让越来越多的孩子们打开心灵、放眼眺望, 奔向更广阔的远方。

为有困难的孩子撑起希望

2013年5月21日, 习近平总书记来到四川芦山地震灾区慰问受灾群众。在位于芦山县体育馆的安置点, 他见到了当时仅1岁半的路俊成。总书记笑着摸摸路俊成的脸, 亲了亲他。温情的一幕, 感染了在场所有人。

(下转第二版)

世界在建最大水电工程 白鹤滩水电站大坝浇筑到顶

本报昭通5月31日电 (记者杨文明、宋豪新) 5月31日下午, 白鹤滩水电站工程大坝全线浇筑到顶, 为7月前实现首批机组投产发电奠定了坚实基础。白鹤滩水电站位于云南省巧家县和四川省宁南县交界处的金沙江干流之上, 是目前世界在建规模最大的水电站, 装机总容量1600万千瓦。大坝开始浇筑以来没有产生过一条温度裂缝, 标志着我国已完全掌握大体积混凝土温控防裂关键技术。

图为白鹤滩水电站大坝。

李发兴摄 (人民视觉)



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章
学好“四史”, 永葆初心、永担使命

新华社北京5月31日电

6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《学好“四史”, 永葆初心、永担使命》。

文章强调, 广大党员、干部要重点学习党史, 同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史, 在学史践悟中坚定理想信念, 在奋发有为中践行初心使命, 让初心薪火相传, 把使命永远扛在肩, 做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行, 做到学党史、悟思想、办实事、开新局, 切实在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中奋勇争先、走在前列。

文章指出, 要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育, 引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理, 坚定不移听党话、跟党走, 自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实实践者, 在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

文章指出, 要深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育, 引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观, 培育和践行社会主义核心价值观, 不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

文章指出, 要抓好青少年学习教育, 着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事, 厚植爱国、爱党、爱社会主义的情感, 让红色基因、革命薪火代代传承。